

# 尼山之音

2017中国(曲阜)国际孔子文化节 特刊

济宁一直是一个典型的资源型城市。最近十年转型中,机械制造、生物技术、纺织新材料、光电特色产业等国家级产业基地迅速崛起,新型服装材料、光电信息新型煤基化工等10家省级基地不断壮大。初步走出了“依靠资源起步、凭借转型跨越”的路子,成功改变了煤炭“一业独大”的经济底色。



电动汽车生产车间。

# 动能换新,迎来“弯道超车”

济宁摆脱“煤城”魔咒变身高精尖企业聚集地

本报记者 贾凌煜 于伟

## 企业之前生产铁锅 如今供应通用、福特

山东金鼎实业股份有限公司就坐落在邹城市经济开发区一处现代化产业园里。公司面积26万平方米,员工410余人,专业从事高端灰铸铁、球墨、蠕墨铸铁机械零部件铸造、机加工制成品。难以想象,这家产品供往卡特彼勒、通用、福特等国际知名高端客户的公司,上世纪八九十年代是从民用铁锅生产开始的。

金鼎公司的前身诞生于1966年,是邹城城关农具厂的一个生产车间,随着铁锅生产越做越大,时任负责人决定搬出来另立门户。1990年之前,由它生产的铁锅已经占领全国市场,销量第一。但之后铁锅行业逐渐下滑。

1992年,公司在济宁市作为股份制改组试点典型,由“邹县金鼎铸锅厂”改组变更,为“山东金鼎实业股份有限公司”,1997年公司决定压缩铁锅生产,1998年产品转向、设备升级,定位高精密铸造连件,投资4200万元引进建成德国自动化铸造生产线,铸造高端工业品能力达12000吨。

到2015年底,公司又相继引进多条自动化生产线等顶级设备,两台价值近800万元的3D打印机,让铸造模型的时间从20多天缩短至20个小时,塑模完成后还可修改。

目前,公司铸造总产能已达73000吨,生产的铸造连件主要包括工程机械、汽车、风力发电、通用液压类四大类,还有部分涉及造船业,下一步还准备进军轨道交通行业。2016年,公司销售收入超过1.2亿元。

## 你乘坐高铁的底座 可能是济宁产

在邹城,同样走淘汰落后产能、产品转型升级、探索新动能之路的还有兖矿电铝分公司。公司以前从事电解铝全行业生产,如今专心发展轻合金公司。轻合金公司做高端工业挤压铝型材,这个行业供小于求,产品主要用于航空航天、高铁、轨道交通和电动汽车生产。

在轻合金公司厂区,最大的车间有八九层楼高,异常震撼,这里的设备是全世界首台生产能力1.5万吨双动挤压机,生产出来的成品一个最长达26米。

目前,公司拥有14条生产线,其中5条生产能力在5500吨以上,压制出来的产品没有接缝,批量供给中国高铁车体生产,并跟随中国高铁研发了5年。

也就是说,当你乘坐高铁出行时,可能脚下踩的底座,或侧厢体、顶棚等,就是这里生产的。上述这两家公司的转型升级之路,是济宁经济的一个缩影。

其实,在如意集团、华勤

集团、太阳纸业以及辰欣药业等济宁市重点企业,早就开始上演了运用信息技术和高新技术改造提升传统产业的精彩好戏,实现腾笼换鸟、凤凰涅槃,脱胎换骨,促进企业持续健康发展。

## 惠普等IT巨擘落户 向高新信息产业转移

推进新旧动能转换,不仅是传统企业淘汰落后产能、开拓新产能,大力培育新兴产业、促进智慧产业化更是必经之路,这一点,济宁也没落后。

自2013年下半年以来,济宁市陆续迎来惠普、甲骨文、IBM等世界IT巨擘落户,国内20多家软件领军企业也随之进驻。地处内陆的“煤城”一下子迎来一批“高精尖”集群式投资布局。

未来城市间比拼的不再是经济总量和增长速度,而是比发展质量、发展方式和发展后劲。济宁人明白,有了IT产业的助力,将会为推动城市发展从“资源依赖型”向“创新驱动型”的转变配备强劲的动力引擎。

作为济宁信息产业的发展高地,济宁高新区现有各类信息企业近200家,其中世界500强4家,具有行业领先地位的6家,规模以上企业29家,国家级高新技术企业10家,信息产业初具规模……

这些数字的产生使得济宁经济收入来源从原来的煤炭、房产等主导产业的“魔咒”中解脱出来,逐步向以云计算、大数据、互联网应用为特点的高新技术产业转移。

## 文化示范区 牵手互联网公司

今年,曲阜优秀传统文化传承发展示范区与北京爱奇艺科技有限公司签署战略合作协议。文化产业作为公认的绿色产业、朝阳产业,这一合作不仅是示范区规划建设的重要工程,而且对创造性弘扬优秀传统文化、推动儒家文化真正走出去、推进全省新旧动能转换重大工程等都具有重要意义。

2015年12月,曲阜优秀传统文化传承发展示范区正式揭牌成立,这是全省乃至全国的重大文化工程。2016年,示范区作为国家记忆工程写入国家“十三五”发展规划纲要,入选首批齐鲁优秀传统文化传承创新示范工程。

从一开始,示范区的目标就是集中整合全市特别是示范区核心区曲阜市、邹城市、泗水县文化、产业、政策等资源,搭建发展大平台。积极整合区外学术、人才、产业资源,构筑文化发展新高地。

截至目前,示范区已建立了100个重点文化旅游项目库,策划了国学小镇、文创小镇、儒家文化国家文化公园等一批引擎项目,举办了山东省大学生论语大会、国际中学生儒学辩论大会等品牌传播活动。

2017年4月份,示范区在邹城挂牌成立了双创园区,旨在探索优秀传统文化创造性转化、创新性发展的“新模式”,使示范区成为全国示范、国际领先的优秀传统文

化创新发展高地。在2017年深圳文博会上,示范区大放异彩。

## 人才和创新 一个也不能少

创新是企业发展的第一动力。不论是传统企业升级,还是新兴产业崛起以及朝阳产业聚集,都离不开“创新”和“人才”。

“太阳纸业一辈子干好造纸这一件事情。坚守主业不是一成不变,而是不断地创新,在坚守主业的基础上拉长产业链,实现产业链上产品的多元化、差异化和价值最大化,这样才能使企业持续健康发展。”太阳纸业董事长李洪信曾经这样说过。

人才资源是第一资源,有了人才就有了不断拓展的新兴市场,各类要素的不断集聚就在意料之中。人才所带来的实惠和效应一直在不断被验证着。

在金鼎公司,拥有技术研发人员30余人,专职从事于铸件、加工过程的工艺设计,拥有金鼎专有的工艺手段。在兖矿电铝公司轻合金公司,员工一律是“80后”。

事实上,近年来济宁市科技研发投入和高新技术企业数量都显著提高。2016年度济宁市规模以上企业研究与试验发展投入总量预计最终认定81亿左右,增幅在全省位列前三位;全市高新技术产业产值达到1634亿元,占比达29.87%,提高1个百分点,科技支撑结构调整、转型能力明显提升。



济宁科技新城产学研基地。